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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ
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СТРУКТУРНА ХАРАКТЕРИСТИКА СЕРЦЯ ДОРОСЛИХ І СТАРИХ ТВАРИН У РІЗНІ ТЕРМІНИ РОЗВИТКУ
АДРЕНАЛІНОВОЇ МІОКАРДІОДИСТРОФІЇ

Тернопільсь а державна медична а адемія ім. І.Я. Горбачевсь о о

СТРУКТУРНАХАРАКТЕРИСТИКАСЕРЦЯДОРОСЛИХ ІСТАРИХТВАРИНУ
РІЗНІ ТЕРМІНИ РОЗВИТКУ АДРЕНАЛІНОВОЇ МІОКАРДІОДИСТРОФІЇ –
Компле сом істоло ічних, еле тронномі рос опічних тама рометричних
методів вивчено серця дорослих і старих щ рів в різні терміни дії ардіо-
то сичної дозиадреналін .З’ясованоособливості стр т рної переб дови
частин серцево о м’яза при розвит адренер ічно о пош одження, ха-
ра тер йо о морфоло ічних змін, подано новий по ляд на пато енез.
По азано,що раженняміо арда знаходилося в залежності від ві тварин,
б ло більш вираженим старих щ рів і збері алося до 14 доби
адреналінової міо ардіодистрофії.

СТРУКТУРНАЯХАРАКТЕРИСТИКАСЕРДЦАВЗРОСЛЫХИСТАРЫХЖИВОТ-
НЫХ В РАЗНЫЕ СРОКИ РАЗВИТИЯ АДРЕНАЛИНОВОЙ МИОКАРДИО-
ДИСТРОФИИ–Компле сом истоло ичес их,еле тронноми рос опичес их
и ма рометричес их методов из чены сердца взрослых и старых рыс в
разные сро и действия ардиото сичес ой дозы адреналина. Уяснено
особенности стр т рной перестрой и частей сердечной мышцы при
развитии адренер ичес о о повреждения, хара тер ееморфоло ичес их
изменений,изложеноновыйвз ляднапато енез.По азано,чтопоражение
мио арда находилось в зависимости от возраста животных, было более
выраженным старых рыс и сохранялось 14 с т ам адреналиновой
мио ардиодистрофии.

THE STRUCTURAL CHARACTERISTICS OF THE HEART OF ADULT AND OLD
ANIMALS IN DIFFERENT TERMS OF DEVELOPMENT OF ADRENAL
MYOCARDIODYSTROPHY – By the complex of histological, electronic-microscopical
and macrometric methods there are examined the hearts of adult and old rats in
different terms of effect of cardiotoxic dose of adrenalin. There are elucidated the
peculiarities of structural rebuilding of the parts of myocardium as a result of
adrenergic damage, the nature of its morphological changes; there is given a
new view on the pathogenesis. There is shown, that affection of the myocardium
depended on the age of the animal, it was more evident in the cases with old
rats and continued to the 14th day of adrenal myocardiodystrophy.

Ключові слова: адреналінова міо ардіодистрофія, серце, ардіоміо-
цит, морфометрія, дорослі й старі щ ри.
Ключевые слова: адреналиноваямио ардиодистрофия, сердце, ар-

диомиоцит, морфометрия, взрослые и старые рысы.
Key words: adrenal myocardiodystrophy, heart, cardiac hystiocyte,

morphometry, adult and old rats.

ВСТУП Патоло ія серцево-с динної системи займає про-
відне місце в світі за розповсюдженістю, а та ож щодо інва-
лідизації та смертності населення. Частою причиною за ибелі
та их хворих є розвито не ротично о процес в міо арді
внаслідо значних пор шень метаболізм адренер ічної при-
роди. Визначення хара тер стр т рних пор шень серце-
вом м’язі є важливим для роз міння механізмів йо о ра-
ження, оцін и ф н ціонально о резерв , про ноз захво-
рювання. Дослідження морфоло ії серця при розвит
адренер ічно о пош одження проводилось в перші одини
доби [6, 8, 16], проте мало ва и дослідни ів приділено вив-
ченню віддалених змін міо арда за даних мов. Повідом-
лення з цьо о привод поодино і [3, 11, 19]. А т альним є
питання стр т рної переб дови серця при йо о не ротичних
раженнях, я е нама аються розв’язати [4, 5, 12].

На сьо одні недостатньо з’ясована роль ві ової реа тив-
ності в динаміці розвит адреналінової міо ардіодистрофії
(АМД), хоча відомо про особливості морфоло ічних змін серця
в старості [15, 18]. А існ ючі дані літерат ри щодо пор шень
стр т рно о омеостаз міо арда на я існом і іль існом
рівнях за мов сильно о адренер ічно о вплив ві овом
аспе ті є нечисельними і неповними [9, 13, 14]. Том метою

даної роботи б ло з’яс вання хара тер стр т рних пор -
шень в серцевом м’язі та особливостей змін морфометрич-
них хара теристи частин міо арда дорослих і старих щ рів
в різні періоди розвит АМД.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Е сперименти проведено на
дорослих (8-10 міс.) та старих (18-24 міс.) білих нелінійних
щ рах-самцях, я их трим вали в звичайних мовах та на
стандартном раціоні віварію. АМД ви ли али одноразовим
вн трішньоочеревинним введенням адреналін ідрохлори-
д в дозі 0,5 м · -1 [9]. Евтаназію е спериментальних тварин
проводили в мовах тіопентал-натрієво о знеболювання
через 1, 3, 7 та 14 діб після ін’є ції. Для мі рос опічно о та
с бмі рос опічно о вивчення стр т рних змін міо арда
ви ористов вали матеріал з першої серії е сперимент . Попе-
речні істоло ічні зрізи серця забарвлювали емато силін-
еозином, за ван-Гізоном і за Гейден айном. Еле тронномі ро-
с опічне дослідження шмат ів т анини ліво о шл ноч а про-
водили на мі рос опі ЕМВ-100 ЛМ.

В наст пній серії дослідів серце щ рів виймали з р дної
літ и і розрізали за методом Г.Г. Автандилова [1]. Морфо-
метрично вирахов вали чист мас серця (ЧМС), мас
передсердь (МПС), абсолютн мас ліво о (МЛШ) та право о
(МПШ) шл ноч ів, шл ноч овий інде с (ШІ), серцевий інде с
(СІ), інде с Ф лтона (ІФ), відсото маси передсердь та обох
шл ноч ів (% ПС, % ЛШ, % ПШ), площ ендо ардіальної по-
верхні шл ноч ів (ПСЛШ, ПСПШ) та планіметричний інде с
(ПІ). Площ ендо ардіальної поверхні шл ноч ів визначали
методом непрямої планіметрії [2]. Одержаний цифровий
матеріал обробляли методом варіаційної статисти и з ви о-
ристанням ритерію Стьюдента.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Проведене морфоло ічне дослідження дозволило встановити,
що метаболічні пор шення внаслідо введення е сперимен-
тальним тваринам адреналін , спричиняють розвито в
міо арді зворотних і незворотних змін ардіоміоцитів та
розладів ровообі із пош одженням с дин мі роцир ля-
торно о р сла, послідовність розвит , поширеність і либина
я их значно різняться залежно від ві щ рів.

Ініціальні зміни в м’язі серця дорослих щ рів при розвит-
АМД тор алися с оротливо о міо арда і с динної системи.

На 1- доб е сперимент всіх відділах серця нами вияв-
лено диф зно розташовані емато силінофільні ардіоміоцити.
При забарвленні емато силіном і еозином вони наб хші із
осеред овою еозинофілією, що свідчило про онтра т рні
зміни. С бендо ардіальна іль ість їх збільш валася, порів-
няно із інтрам ральними ділян ами. Виявлені та ож морфо-
ло ічні озна и пош одження артеріальних с дин, що вияв-
лялося ви ляді дес вамації ендотеліоцитів, плазматично о
прося ання всіх шарів і перивас лярно о набря . Просвіт
с дин б в етеро енним, поряд із зв женням їх просвіт
спостері алися паретично розширені с дини. Та им чином,
ад езія еритроцитів в осеред ах дес вамації ендотеліоцитів
мож ть спричиняти пор шення ровопостачання міо арда.
Поряд із змінами на рівні артеріально о р сла мі роцир-
ляції виявлено повно рів’я вен і вен л з а ре ацією

еритроцитів, стазами, лей остазами і еритродіапедезом, я ий
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топо рафічно б в пов’язаний із венами. Генералізований
хара тер зазначених змін імовірно є проявом то сично о
вплив адреналін на ендотеліоцити і базальні мембрани
с дин, з іншо о бо – виділенням значної іль ості ендоте-
лінів, що з одж ється з літерат рними даними [17]. В той
же час виявлені розлади ровообі в ма ромі роцир ля-
торном р слі серця дорослих тварин анало ічні проявам
патоло ії старих щ рів. Вони свідчать про ішемічний енез
(стази, а ре ація еритроцитів, спазми і парези), хоча і не
ви лючається то сичний вплив адреналін (еозинофілія,
розрихлення с динних стіно і осеред ово сар оплазми ар-
діоміоцитів, хвилястий хід серцевих літин, наявність
онтра т р). Хара терно, що відносна щільність еозинофіль-
них міоцитів і емато силінофільних, а та ож іль ість онт-
ра т р в даній р пі спостережень б ла більшою. Уш оджені
ардіоміоцити розміщ валися переважно біля с дин, нав оло
я их спостері алася виражена плазмора ія.

С бмі рос опічне дослідження серцевої м’язової т анини
на 1- доб е сперимент по азало, що хара терним б ло
розширення просвітів та повно рів’я ба атьох апілярів. Їх
базальна мембрана нерівномірно потовщена, а в ендоте-
ліоцитах світлом матри сі мало піноцитозних міх рців та
дестр тивно змінених ор анел. У ардіоміоцитах в цей
термін відмічалася іпертрофія мітохондрій, во нищеве про-
світлення матри с , помірне розширення анальців ендо-
плазматичної сіт и, невисо а іль ість рибосом. Проте міо-
фібрили, розташ вання омпонентів сар омер збері алося.
Ультрастр т рні зміни в міо арді старих щ рів на 1- доб
подібні до змін дорослих, але більш виражені. Наявні значно
розширені емо апіляри з с пченням еритроцитів. Біля
о ремих апілярів спостері ався перивас лярний набря .
У ардіоміоцитах пор ш валося впоряд оване розташ вання
мітохондрій, частина ор анел іпертрофована, о ремі створю-
ють с пчення пош оджених ділян ах міофібрил. Частина
міофіламентів біля Z-см жо р йн валася, творювась світлі
зони цитоплазми.

На 3-ю доб спостереження за даними морфоло ічно о
дослідження на перший план вист пали озна и по либлення
не робіотичних процесів с оротливом міо арді. Хара тер-
ними б ли цитоліз ардіоміоцитів, нерівномірність сприй-
няття ними фарбни ів, фра ментація літин м’яза серця.
Особливо яс раво це проявлялося при забарвленні т анини
залізним емато силіном за Гейден айном. Міоцитоліз ста-
вав р повим, що на д м [6] в аз є на ре енераторно-
пластичн недостатність міо арда. Осеред и йо о розташов -
валися переважно в с бендо ардіальних ділян ах і папіляр-
них м’язах шл ноч а. Поряд із альтеративними змінами
простеж валися явища реа ції на не роз строми. З’являлися
поодино і лімфоцити і ма рофа и. Вони розташов валися
переважно біля цитолітичних ардіоміоцитів. У зазначений
період е сперимент зменш валися прояви пор шення мі -
роцир ляції. Одна збері алася стр т рно-метаболічна
етеро енність ендотеліоцитів. Збережені емодинамічні
зр шення, в перш чер стос валися вен л і дрібних вен.
Особливо чіт о простеж валося це старих тварин. Просвіти
вен б ли розширені, виповнені еритроцитами, част ово із їх
а ре ацією. Та им чином, морфоло ічні зміни свідчили про
неспроможність, ф н ціональн недос оналість дренажної
системи. Це в свою чер з мовлювало збереження інтер-
стиціально о та перивас лярно о набря ів. Крім зазначених
особливостей старих тварин, слід в азати, що них прева-
лювали в с динах міо арда озна и фібриноїдно о наб хання
і розволо нення базальних мембран.

С бмі рос опічно зміни ардіоміоцитів дорослих тварин
на 3-ю доб е сперимент хара териз валися значною іпер-
трофією частин мітохондрій, просвітленням матри с , де-
стр цією рист. У с оротливом апараті б ли наявні ділян и
витончення міофібрил, част ова дестр ція міофіламентів,
невпоряд ованість Z-см жо сар омерів. Більша частина
емо апілярів мала розширені просвіти і змінен стін

подібн 1-й добі е сперимент . Проте відмічалися апіляри
з р пними ядрами подов астої форми, в я их переважав
е хроматин і ба ато рибосомальних ран л. Їх цитоплазма
просвітлена, але мала мі роміх рці і ва олі. Це озна и по-
ращання трофі и м’яза. У старих тварин на 3-ю доб АМД
с бмі рос опічно значно по ірш валася мі роцир ляція
міо арда. Наявні значний перивас лярний та між літин-
ний набря . Пор ш валася стр т рна цілісність базальної
мембрани, а ендотеліальні літини б ли набря лими, об’єм-
ними, мали еле троннопрозор цитоплазм з пош одженими
ор анелами та незначним піноцитозом. Значно пош одж -
валася льтрастр т ра ардіоміоцитів. Спостері алося ви-
тончення міофібрил, лізис міофіламентів, пор шення впоряд-
овано о розташ вання омпонентів сар омер . Дестр ція
мітохондрій проявлялася просвітленням матри с , р йн -
ванням рист і навіть зовнішньої мембрани. Значно роз-
ширювалися, фра мент валися анальці ендоплазматично о
рети л м , збільш валася іль ість лізосом, а тофа осом
та ліпоф сцинових р зо . В аріоплазмі ядер б ли темні
зони етерохроматин , а аріолема б ла нечіт ою, в ній мало
ядерних пор.

В інці першої неділі е сперимент не ротичний процес
дорослих щ рів заверш вався. Кіль ість свіжих осеред ів

міоцитоліз не спостері алося, зменш валися прояви інтер-
стиціально о та перивас лярно о набря , не виявлявся
венозний застій. Осеред и пош оджених ардіоміоцитів замі-
щалися молодою ран ляційною т аниною. Водночас, старих
тварин виявлялися я свіжі озна и міоцитоліз , та і прояви
ор анізації. Проліферативні процеси виражалися збільшенні
іль ості поліморфно літинних елементів на тлі повно рів’я
с дин. Та им чином процес ор анізації в даній р пі тварин
відставав ст пені йо о морфоло ічно о вираз . Проведене
морфоло ічне дослідження серця дорослих і старих тварин
на 14- доб розвит адренер ічно о пош одження по азало
значне розростання ола енових воло он в перивас лярній
ділянці. Поряд з цим виявлено се ментарні онтра т ри
ардіоміоцитів. Встановлено, що попередній міоцитоліз
м’язових літин серця завершився форм ванням осеред ів
спол чної т анини. Морфоло ічний аналіз по азав, що
старих щ рів я існом відношенні осеред овий і перивас-
лярний ардіос лероз б в більш вираженим. Стін и с дин

ви лядали потовщені із озна ами с лероз .
На 7- , а та ож на 14- доби дослід с бмі рос опічно

спостері алося пост пове по ращання льтрастр т рної ор а-
нізації ардіоміоцитів. В пош оджених просвітлених ділян ах
цитоплазми наявні с пчення дрібних і середніх розмірів
мітохондрій з чіт ими ристами – процес іперплазії ор анел.
Більшість діляно мали малопош оджені міофібрили, помірно
розширені анальці ендоплазматичної сіт и, част ово про-
світлені мітохондрії, причом частина їх невели і за розмі-
рами. По ращ валася та ож льтрастр т ра емо апілярів.
Еле тронномі рос опічні дослідження м’язової оболон и
серця старих щ рів в зазначений термін встановили значні
пор шення б дови ардіоміоцитів. Нав оло ядер з світлою
аріоплазмою спостері алися паран леарні зони, я і не мали
ор анел. Значна їх дестр ція с проводж валася витончен-
ням, лізисом міофібрил, значним розширенням цистерн
ендоплазматичної сіт и, р йн ванням мітохондрій, тво-
ренням а тофа осом. Пош одження емо апілярів хара тери-
з валися нерівномірністю їх просвітів. Збері ався перивас -
лярний та перицелюлярний набря . Сама стін а апілярів
мала набря лі з просвітленою цитоплазмою ендотеліоцити з
дестр тивно зміненими ор анелами.

Та им чином, аналіз істоло ічних та льтрастр т рних
змін міо арда при введенні тваринам ардіото сичної дози
адреналін свідчить, що рім прямої дії адреналін на ардіо-
міоцити, пато енезі пош одження серця значна роль нале-
жить раннім розладам ровообі . Підтвердженням цьом
мож ть сл жити розвито с лероз я на місці ш одження
літин серця, та і нав оло с дин. С лероз с динної стін и
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за ріплює прояви ішемії і в більш віддалені терміни, на що
в аз є наявність онтра т рних пош оджень ардіоміоцитів
і на др ий тиждень е сперимент . Ураження міо арда знахо-
дилося в залежності від ві тварин і б ло більш вираженим
старих щ рів.
Застос вання в дослідженні ма рометричних методів

дозволило с ттєво доповнити проведене істоло ічне та с б-
мі рос опічне вивчення стр т рних пор шень в серцевом
м’язі дорослих і старих щ рів при дії ардіото сичної дози
адреналін , більш об’є тивно їх дослідити, визначити нап-
рям морфо енез . Слід за важити, що за останній час в меди-
обіоло ічних дослідженнях все ширше впровадж ються
морфометричні методи [4, 10]. Отримані іль існі морфоло-
ічні хара теристи и ражено о адреналіном серця тварин
наведені в таблиці 1. З даної таблиці видно, що розвито
АМД с проводж вався зростанням равіметричних по аз-

ни ів частин серця, збільшенням їх просторових параметрів,
причом віддалені терміни в азаної патоло ії відб валося
переважання дилятаційних процесів над іпертрофічними.
Пор ш валися та ож співвідношення між ма рометричними
та просторовими хара теристи ами частин серцево о м’яза,
що підтвердж валося динамі ою шл ноч ово о та планімет-
рично о інде сів, а та ож інде с Ф лтона. Це в аз є на незба-
лансованість та диспропорційність іпертрофічних і дилята-
ційних процесів, що розвиваються в серцевом м’язі щ рів
за мов сильно о адренер ічно о вплив . На всіх етапах дослі-
дження вираження іль існих морфоло ічних пор шень в
серці тварин б ло більшим старих порівняно з молодшою
ві овою р пою, що, можливо, пояснюється ві овими змінами
стр т рно-ф н ціонально о стан серця, меншою йо о
здатністю до омпенсації [7].

Таблиця 1. Масо-, планіметрична хара теристи а серця білих щ рів різні терміни дії
ардіото сичної дози адреналін

Дорослі Старі 
Показник Контроль 

(n=7) 1 доба (n=8) 7 доба (n=7) 14 доба (n=8) Контроль 
(n=7) 1 доба (n=8) 7 доба (n=7) 14 доба (n=8) 

ЧМС, мг 
Р1 
Р2 

754,0±10,3 
 

882,3±11,3 
<0,001 

– 

822,6±9,3 
<0,001 
<0,01 

778,6±9,1 
– 

<0,01 

810,7±10,8* 
 
 

937,8±13,2* 
<0,001 

– 

896,6±13,9* 
<0,001 

– 

863,5±11,2* 
<0,01 

– 
МЛШ, мг 
Р1 
Р2 

475,9±6,0 566,8±4,4 
<0,001 

– 

515,8±6,9 
<0,001 
<0,001 

498,0±7,1 
<0,05 

– 

525,7±7,3* 
 

615,8±7,5* 
<0,001 

– 

587,7±8,5* 
<0,001 
<0,05 

559,3±5,4* 
<0,01 
<0,05 

МПШ, мг 

Р1 
Р2 

205,4±3,6 219,3±5,5 
– 
– 

221,9±5,9 
<0,05 

– 

207,0±6,4 
– 
– 

203,9±4,7 213,2±5,5 
– 
– 

209,8±5,8 
– 
– 

212,9±5,2 
– 
– 

МПС, мг 
Р1 

Р2 

68,43±1,72 96,13±1,98 
<0,001 

– 

83,77±1,91 
<0,001 
<0,001 

72,13±1,82 
– 

<0,001 

81,14±1,79* 
 

108,75±3,22* 
<0,001 

– 

99,43±3,19* 
<0,001 

– 

92,63±3,06* 
<0,01 

– 
ШІ 
Р1 
Р2 

0,432±0,006 0,386±0,007 
<0,001 

– 

0,431±0,015 
– 

<0,01 

0,417±0,015 
– 
– 

0,388±0,009* 
 

0,346±0,009* 
<0,01 

– 

0,357±0,009* 
<0,01 

– 

0,381±0,008 
– 
– 

СІ 
 
Р1 

Р2 

0,00382± 
0,00013 

0,00440± 
0,00005 
<0,01 

– 

0,00411± 
0,00011 

– 
<0,05 

0,00387± 
0,00008 

– 
– 

0,00249± 
0,00004* 

 

0,00291± 
0,00004* 
<0,001 

– 

0,00272± 
0,00005* 
<0,01 
<0,05 

0,00265± 
0,00004* 
<0,05 

– 
ІФ 
Р1 
Р2 

3,20±0,03 3,54±0,05 
<0,001 

– 

3,24±0,07 
– 

<0,01 

3,37±0,12 
– 
– 

3,55±0,08* 4,03±0,10* 
<0,01 

– 

3,99±0,06* 
<0,001 

– 

3,74±0,06* 
– 

<0,05 
%ЛШ  

Р1 
Р2 

63,48±0,29 64,28±0,39 
– 
– 

62,71±0,57 
– 

<0,05 

63,98±0,83 
– 
– 

64,84±0,52* 65,69±0,48* 
– 
– 

65,57±0,60* 
– 
– 

64,80±0,54 
– 
– 

%ПШ  

Р1 
Р2 

27,40±0,28 24,83±0,32 
<0,001 

– 

26,98±0,62 
– 

<0,01 

27,05±0,50 
– 
– 

25,14±0,39* 
 

22,72±0,43* 
<0,01 

– 

23,37±0,39* 
<0,01 

– 

24,63±0,34* 
– 

<0,05 
%ПС 

Р1 

Р2 

9,12±0,16 10,89±0,10 
<0,001 

– 

10,17±0,17 
<0,001 
<0,01 

9,26±0,18 
– 

<0,01 

10,01±0,15* 
 

11,58±0,21* 
<0,001 

– 

11,08±0,25* 
<0,01 

– 

10,72±0,29* 
<0,05 

– 
ПСЛШ, мм2 

Р1 

Р2 

120,1±1,8 134,5±2,3 
<0,01 

– 

142,3±2,0 
<0,001 
<0,01 

136,0±1,9 
<0,001 
<0,05 

127,4±2,0* 144,0±2,1* 
<0,001 

– 

165,0±2,4* 
<0,001 
<0,001 

163,1±2,5* 
<0,001 

– 
ПСПШ, мм2 

Р1 
Р2 

130,7±1,9 135,3±1,9 
– 
– 

140,6±2,0 
<0,01 

– 

133,9±1,9 
– 

<0,05 

133,6±2,0 139,3±1,8 
– 
– 

146,3±1,8 
<0,001 
<0,05 

146,0±1,8* 
<0,001 

– 
ПІ 
Р1 
Р2 

0,919±0,008 0,995±0,010 
<0,001 

– 

1,013±0,012 
<0,001 
<0,01 

1,016±0,007 
<0,001 

– 

0,954±0,008* 
 

1,035±0,016 
<0,001 

– 

1,128±0,008* 
<0,001 
<0,001 

1,117±0,007* 
<0,001 

– 
Примітка: 1.* – зміни достовірні за показниками дорослих і старих тварин в термін  спостереження; 2. Р1 – зміни достовірні відносно контролю; 3. Р2 – зміни достовірні відносно попереднього
терміну спостереження.

ВИСНОВКИ 1. Адреналінова міо ардіодистрофія с про-
водж ється зростанняммаси частин серця, розширенням йо о
амер з переважаючою дилятацією ліво о шл ноч а. У всі
періоди дії ардіото сичної дози адреналін вираження

іль існих стр т рних змін в серцевом м’язі тварин є біль-
шим старих порівняно з дорослими щ рами. 2. Розвито
адреналінової міо ардіодистрофії спричиняє появ в серці
не ротичних, дистрофічних, не робіотичних, інфільтратив-
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них процесів та емодинамічних розладів. В термін до
14 доби е сперимент не відб вається повно о відновлення
морфоло ії та льтрастр т ри міо арда. Прояви ардіото -
сичної дози адреналін є більше вираженими тварин
старшої ві ової р пи. 3. Виявлені особливості стр т рної
переб дови серцево ом’яза, йо оморфоло ічна етеро енність
та їх залежність від ві необхідно врахов вати для діа -
ности и і проведення ори ючої терапії при пош одженнях
серця адренер ічної природи, що й стане предметом наших
подальших досліджень.

ЛІТЕРАТУРА
1. Автандилов Г.Г. Медицинс ая морфометрия: Р оводство. – М.:

Медицина, 1990. – 382с.
2.ВихертА.М.,МитрофановМ.П., Sternby N.Морфометричес иеметоды

из чения эпидемиоло ии атерос лероза различных артериальных облас-
тейипатоло иисердца //Архивпатоло ии. – 1974. –Т. 36,№5. –С. 76-80.

3. Гнатю М.С., Слив аЮ.І. Стр т рні зміни в серці при адреналіновій
міо ардіодистрофії та харчовій депривації в е сперименті // Вісни
на ових досліджень. – 2002. – № 2. – С. 113-115.

4. Гнатю М.С., Слив аЮ.І., Г димаА.А. Впливма нітолазерно о опро-
мінювання на стан серцево ом’яза при адреналіновійміо ардіодистрофії
та харчовій депривації //Фізіол. ж рн. – 2000. – Т. 46, № 3. – С. 67-71.

5. Динами а стр т рно- еометричес их и ф н циональных по аза-
телей лево о жел доч а в ранние и поздние сро и инфар та мио арда /
Рябова Т.Р.,РябовВ.В.,Со оловА.А.,Д д оВ.А.,РепинА.Н.,Мар овВ.А.,
Карпов Р.С. // Ультразв . и ф н ц. диа нос. – 2001. – № 3. – С. 54-60.

6. Евсевьева М.Е. Стрессорная перестрой а мио арда: динами а
стр т рных изменений при различных видах стресса // Бюл. э спер.
биол. – 2000. –Т. 130,№10. –С. 378-381.

7. Кор ш о О.В., Долот І.В. Ві ові зміни стр т рно-ф н ціонально о
стан серця // Фізіол. ж рн. – 2001. – Т. 47, № 1. – С. 26-33.

8. Мар ова О.О. Міо ардіодистрофія і реа тивність ор анізм .–Тер-
нопіль: У рмед ни а, 1998. – 150 с.

9. Мис ла І.Р. Особливості стресорно о ш одження серця в старості і
способи йо о попередження: Автореф. дис… д-ра мед. на : 14.03.05 /
Одес.держ.мед. н-т. –О., 1996. – 38 с.

10.Морфометрия сердца в норме / Г.С.Кирья лов,Н.И.Ябл чанс ий,
В.Е. Шляховер, Т.В. Рябцева. – К.: Вищаш ола, 1990. – 152 с.

11.Паренхиматозно-стромальныеотношения вмио арде: альтератив-
наянедостаточность ардиомиоцитовиморфо енезоча ово о ардиос ле-
роза / Л.М. Непомнящих, Е.Л. Л шни ова, Д.Е. Семенов, В.В. Столяров //
Бюл. э спер. биол. – 2002. – Т. 134, № 8. – С. 219-226.

12.Розенбер В.Д.,НепомнящихЛ.М.Патоморфоло ичес ие ритерии
ремоделированияпостинфар тно осердца //Бюл.э спер.биол. – 2003. –
Т. 135, № 1. – С. 110-114.

13. Ф н ция мио арда больных ИБС пожило о возраста / Мин азет-
динова Л.Н., Юс пова Р.М., Ни мат ллина А.Э., Гол б ова В.Н., Циси-
на К.Н., Галимова Г.Г. // Рос. ардиол. ж рн. – 2002. – № 4. – С. 20-22.

14. Ischemia – reperfusion in the adult mоuse heart influence of age / G. Azhar,
W. Gao, L. Lin, J. Wei // Exp. Gerontol. – 1999. – Vol. 34, № 5. – Р. 699-714.

15. Cafagna D., Ponte E. A spetti morfologici e funzinali dell’ apparato
cardiovascolare nel’eta avanzata: Esiste il “cuore senile ?” // Minerva med. –
1997. – Vol. 88,№ 12. –Р. 491-500.

16. Cardioprotective potential of ocimum sanctum in isoproterenol indused
myocardial infarction in rats / Sharma M., Kishare K., Gupta S.K., Joshi S., Arya
D.S. // Mol. Cell. Biochem. – 2001. – Vol. 225, № 1. – Р. 78-83.

17. Li Wen-Jing, Wang Xian. Про ресс леточных проте тивных меха-
низмов в сердечно-сос дистойсистемы // Beiging daxue xuebao. Yixue bon
= J. Peking Unw Health Sci. – 2001. – Vol. 33, № 4. – Р. 307-311.

18. Pugh K.G., Wei J.Y. Clinical implication of physiological changes in the
aging heart // Drugs Aging. – 2001. – Vol. 18, № 4. – Р. 263-276.

19. Teerlink J.R., Pfeffer J.M., Pfeffer M.A. Progressive ventricular remodelling
in response to diffuse isoproterenol-indused myocardial necrosis in rats // Circ.
Res. – 1994. – Vol. 75,№1. –Р. 105-113.

Оленович О.А.

ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ НИРОК У ЩУРІВ З ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИМ
ГІПЕРТИРЕОЗОМ

Б овинсь а державна медична а адемія

ХАРАКТЕРИСТИКАФУНКЦІОНАЛЬНОГОСТАНУНИРОКУЩУРІВЗЕКСПЕ-
РИМЕНТАЛЬНИМ ГІПЕРТИРЕОЗОМ – При дослідженні ф н ціонально о
стан ниро щ рів з е спериментальним іпертиреозом встановлено,
щозміни е с реторної ф н ції ниро хара териз ються іперфільтрацією,
я а спрямована на інтенсифі ацію виведення з ор анізм прод тів
біл ово о обмін . Пор шення анальцево- анальцево о баланс на тлі
зниження реабсорбції іонів натрію я про симальних, та і в дистальних
відділах нефронів, призводять до розвит іпонатріємії. Водночас
розвивається алій річна реа ція. Інтенсифі ація процесів ацидифі ації
сечі об мовлена ви лючно збільшенням фільтраційно о завантаження
нефронів нелет ими ислотами, тоді я натрійзалежні процеси ацидо- і
амоніо енез , а та ож прямий натрійводневий протитранспорт виявля-
ються при ніченими.

ХАРАКТЕРИСТИКАФУНКЦИОНАЛЬНОГОСОСТОЯНИЯПОЧЕКУКРЫСС
ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫМ ГИПЕРТИРЕОЗОМ – При исследовании ф н -
ционально осостоянияпоче рыссэ спериментальным ипертиреозом
становлено, чтоизмененияэ с реторнойф н циипоче хара териз ются
иперфильтрацией, направленной на интенсифи ацию выведения из
ор анизма прод тов бел ово о обмена. Нар шения анальцево- аналь-
цево обалансанафонесниженияреабсорбцииионовнатрия а в про си-
мальных, та и в дистальных отделах нефронов приводят развитию
ипонатриемии. В то же время развивается алий ричес ая реа ция.
Интенсифи ация процессов ацидифи ации мочи об словлена ис лючи-
тельно величением фильтрационной за р з и нефронов титр емыми
ислотами, то да а натрийзависимые процессы ацидо- и аммонио е-
неза, а та же прямой натрийводородный противотранспорт, нетаются.

THE CHARACTERISTIC OF KIDNEY FUNCTIONAL STATUS IN RATS WITH
EXPERIMENTAL HYPERTHYROSIS – The investigation of kidney functional status
in rats with experimental hyperthyrosis indicates, that changes of excretive
kidney function are characterised as hyperfiltration, which is directed to intensify
the secretion of products of proteometabolism. The disorders of tubulo-tubular
balance accompanied with decrease of sodium reabsorption in proximal and
distal sections of nephron are resulted in hyponatremia. At the same time

kaliuretic reaction is developed. The intensification of urine acidification is
conditioned only by increase of filtrational loading of nephrons with titrate
acids, when sodium-dependent processes of acido- and ammoniogenesis and
direct sodium-hydrogen transport are depressed.

Ключові слова: іпертиреоз, нир и, ф н ція.
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ВСТУП Пор шення тиреоїдно о стат с ор анізм с прово-
дж ється вираженими змінами біл ово о, ліпідно о, в ле-
водно о та водно-сольово о обмін . Разом з тим, нир и є
еферентною лан ою підтримці водно-сольової та ислотно-
л жної рівнова и [3]. Більше то о, нир и безпосередньо
пов’язані з метаболізмом тиреоїдних ормонів і належать до
ор анів, я і інтенсивно по линають тиреоїдні ормони [2].
Беззаперечним є той фа т, що від рівня тиреоїдних ормонів
прямо чи опосеред овано залежить ф н ціональний стан
ниро . Проте аналіз діяльності ниро в мовах пор шено о
тиреоїдно о стат с присвячено недостатньо робіт.

Мета роботи: з’яс вати хара тер змін е с реторної, іоно-
ре лювальної і ислотовидільної діяльності ниро при е спе-
риментальном іпертиреозі.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Дослідження ви онані на 28
самцях білих щ рів. Е спериментальний іпертиреоз моде-
лювали шляхом вн трішньошл н ово о введення тваринам
L-тиро син в дозі 200 м / маси тіла [8]. Контрольним
тваринам вводили відповідний об’єм розчинни а, після
чо о за допомо оюметалево о зонда вшл но тварин вводили
піді ріт до 37 °С водопровідн вод іль остю 5 % від маси


